
 
Ata da Reunião do COMTUR realizada no dia 31 de Março de 2025, no Centro 

Cultural Toninho Mendes, às 14h40 em segunda chamada. Presidindo a reunião, o 

conselheiro Ricardo apresentou a ata da reunião passada que foi aprovada por 

unanimidade. O conselheiro Andrew se prontificou a realizar a Ata da reunião.  

Pauta: Diretoria de Turismo 

Regina Midori falou sobre sua participação na reunião da Astru - Associação de 

turismo rural em janeiro. A Sedint - Secretaria de Desenvolvimento, Inovação e 

Turismo está elaborando um portal de turismo, cultura e desenvolvimento. Estão 

mapeando os pontos turísticos. Com relação ao CIT Centro de Informações 

Turísticas, o setor jurídico da Prefeitura informou que o Comtur não pode ser o 

executor do centro de informações turísticas, assim, o Departamento de Turismo 

está pensando num outro modelo de CIT, com perfil mais digital. A conselheira Elisa 

ressaltou a importância do atual CIT na região de Quiririm, em virtude do alto 

volume de veículos que passam pela Rod. Floriano Rodrigues Pinheiro no sentido 

de Campos do Jordão. A Diretoria vem buscando resgatar os contatos com a RT 

(Região Turística). Já estão discutindo na Secretaria a Revisão do Plano Diretor de 

Turismo, pois não há recursos no momento. Há um trabalho com o Consórcio para 

captação de recursos, mas será necessário realizar um fórum para formulação de 

projetos. São trabalhos realizados desde janeiro. Midori enfatizou os benefícios do 

turismo e o quanto promove a cadeia produtiva local e também, conta sobre as 

conversas sobre a obrigação de promover o acesso às praças, parques e outros 

espaços públicos. Nos 3 primeiros meses as secretarias estão se organizando e 

entendendo os caminhos para resolução das demandas. Midori reforça o propósito 

do secretário de desenvolvimento e turismo que os pilares devem ser reforçados, e 

que o Quiririm, o Sítio do Picapau Amarelo - Monteiro Lobato e Mazzaropi são 

nortes e frentes de trabalho. 

Pauta: Renovação das cadeiras 

Ricardo fala sobre os novos ocupantes e suplentes das cadeiras que estavam 

vagas. 

Alguns conselheiros foram indicados após a reunião passada, assim, necessitam 

ser aprovados pelo Conselho. Foram aprovados: 



 
-​ Lucia Pezella - titular e William de Freitas - suplente na cadeira de 

Bares e Restaurantes Diferenciados; 

-​ Bruno Martins Aristides - suplente na cadeira de Agências de Viagens; 

-​ Elisabete Silva de Faria - titular e Josiane Moreira Guimarães - 

suplente na cadeira de Artesanato; 

-​ Aline da Costa - titular e Felipe de Araújo - suplente na cadeira de 

Faculdade ou Escola Técnica de Turismo, indicados pelo Senac; 

-​ Jorgina Aparecida Kelli de Souza Santana - suplente na cadeira da 

Colônia Gastronômica de Quiririm. 

Com o desligamento da conselheira Solange Barbosa, a conselheira Jaquilena 

Tavares assume a titularidade da cadeira de Guias de Turismo, ficando a suplência 

vaga. Houve também mudanças na cadeira de Produção de Eventos, ficando assim 

composta: Titular Carmem Silvia Cândido Pedroso Bastos e Suplente Luiz Madona. 

Pauta Monumento do Cristo - Renovação do contrato.  

Ricardo fala sobre o convênio do monumento do Cristo que está para vencer no 

início de abril. E convidou o Padre Fábio Modesto, Pároco da Paróquia de São 

Pedro Apóstolo, no bairro do Alto do Cristo, para explicar as condições do Contrato 

de Comodato entre a Mitra Diocesana e a Prefeitura de Taubaté, realizado em 2022. 

O Padre Fábio, diz que o contrato de comodato é para uso e exploração do piso ao 

redor do Cristo, e a rampa de subida, e pela burocracia da Prefeitura Municipal não 

houve avanços.  

Padre Fábio conta sobre a história do Cristo e as negociações desde que o Cristo 

foi construído. Ele também conta sobre que a municipalidade deve entender e 

respeitar as decisões da Paróquia, pois o monumento é um bem privado.  

O Padre conta que a capela está em reforma e que toda a água das chuvas que 

correm pela praça estão direcionadas para ela, e isso faz com que outros problemas 

de infiltração também tenham acontecido.  

Para que o convênio seja firmado o Padre exige e enfatiza ser necessário o controle 

de acesso. 



 
Midori fala sobre a comissão no convênio e que o controle de acesso tinha 

protocolos e que demandam questões de segurança no local e a falta de 

contingente da GCM. 

Midori Questionou da possibilidade da vizinhança fazer parte do processo, atuando 

na hospitalidade e até mesmo nesse controle de acesso. 

Padre Fábio, diz que a municipalidade deve ter essa responsabilidade pelo controle 

de acesso e não a “paróquia”, porque envolve também questões trabalhistas. E que 

os munícipes já pagam seus impostos como participação. Afinal, é o município que 

deseja que o bem seja de uso público. 

O Padre salientou que as obras que foram propostas no contrato foram concluídas, 

mas que outras obras necessárias no local serão realizadas com recursos da 

paróquia, mas que o contrato contempla que as manutenções pontuais sejam do 

poder público.  

A Conselheira Rosana sugeriu visitas guiadas com guias e agendas controladas.  

A Conselheira Sara sugeriu a realização de um projeto de extensão com a UNITAU. 

A Conselheira Adriana compartilhou uma experiência em São Luiz do Paraitinga em 

que uma estudante realizou uma monitoria em visita em uma Igreja na cidade. 

Ricardo disse que as propostas para visitação ao Monumento deverão ser 

discutidas com mais detalhes em outra ocasião, e que o Comtur e a Prefeitura 

devem buscar parcerias e construir a agenda. E colocou para aprovação a 

renovação do contrato nos termos atuais e foi aprovado por unanimidade. 

Midori disse que levaria as demandas para os gestores e trazer da melhor forma 

gerar os frutos para fortalecer o turismo religioso, inclusive que iria consultar a 

possibilidade de uma melhora no aspecto geral da Praça do Cristo. 

Pauta: Conselho do PNM Vale do Itaim 

Com relação à indicação de representantes do Comtur no Conselho do Parque 

Natural Municipal Vale do Itaim, Midori informou que são necessárias duas pessoas, 

sendo uma titular e outra suplente. Foram aprovados Andrew da cadeira de 

Esportes Radicais como titular e Jaquilena Tavares da cadeira de Guias de Turismo 

como suplente. Midori salientou a importância do Parque para Visitação científica, 

esportiva e ecológica.  



 
Fabrício da secretaria de cultura manifestou interesse em participar do Conselho, 

mas vai tentar viabilizar sua participação representando a secretaria de cultura. 

Midori se prontificou em recomendá-lo à Secec. 

A Conselheira Andressa da Secretaria de Meio Ambiente comentou que a 

segurança é a principal questão no Parque Natural Municipal Vale do Itaim, em 

virtude da extensão dele e do pouco número de servidores disponíveis para o 

trabalho. Salientou que se cogita uma parceria público privada ou uma concessão, 

pois entende que o poder público não reúne condições de gerir o Parque com o 

potencial que ele apresenta.  

A Conselheira Bete Figueira que participou das reuniões na construção do Plano de 

Manejo informou que o trabalho realizado foi muito bem elaborado e que vai permitir 

a instalação de vários equipamentos no Parque. 

Pauta: Escolha da Mesa Diretora 

Com relação à nova gestão do Comtur para o período 2025 - 2027, a conselheira 

Elisa Surnin Saes, da Cadeira da Colônia Gastronômica de Quiririm, se apresentou 

como candidata à presidência e a conselheira Lúcia Pezzella, da Cadeira de Bares 

e Restaurantes Diferenciados, como sua vice. Elisa fez suas considerações e 

apresentou seu plano de trabalho para quando assumir o mandato. Seu principal 

projeto é a criação de uma Rota Gastronômica para Taubaté como forma de fazer o 

turismo na cidade crescer e ter maior visitação. Não havendo outra chapa para 

concorrer, Elisa e Lúcia foram aclamadas Presidente e Vice. O Conselheiro Ricardo 

Ferreira, da Cadeira de Turismo Religioso, ficou como Secretário da Mesa Diretora 

Elisa comentou sobre seu relacionamento em São Roque e a possibilidade de uma 

visita técnica ao município para conhecer a dinâmica da Rota do Vinho. Foi sugerida 

uma visita dos conselheiros para conhecer os processos e os roteiros existentes em 

Taubaté.  

Ricardo salienta que nesse ano tem que revisar várias demandas, como a revisão 

do plano diretor de turismo e a realização da Terceira Conferência Municipal de 

Turismo. 

Pauta: Assuntos Gerais 



 
O Comtur recebeu a visita de Daniel Pereira, proprietário da Pousada dos Pereiras, 

de Redenção da Serra. Ele falou da Rota da Luz, um caminho de aprox. 200 km que 

liga Mogi das Cruzes a Aparecida. Os peregrinos costumam fazer o roteiro a pé ou 

de bicicleta, e esse ano está completando 10 anos de existência. Ele convidou a 

todos para a inauguração da Cruz da Rota da Luz no dia 5 de abril, em sua 

Pousada, e que ela foi escolhida por estar bem no meio da Rota. Convidou também 

para uma celebração no Santuário Nacional de Aparecida dia 12 de abril, em que a 

Imagem Peregrina de Nossa Senhora de Aparecida será entregue a ele que ficará 

na Rota da Luz por um período de um ano. Comentou também que está construindo 

em sua propriedade uma Capela em honra à Nossa Senhora de Ghisallo, padroeira 

dos ciclistas, em virtude do grande número de peregrinos que utilizam desse meio 

de transporte na realização da Rota da Luz. 

Sem mais assuntos a serem tratados, o conselheiro Ricardo deu posse à nova 

Mesa Diretora e encerrou a reunião. 
 
 
 


